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Lektion:
Höhenkoten

Stand: 18.11.2024

Digitale Methoden:
2D Zeichnung und 3D Modell
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Beispiel-Datei

Zu dieser Lektion gehört die Beispiel-Datei.

hoehenkoten.rvt
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Bemaßung im Schnitt
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Bemaßung im Schnitt
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Beschriften - Höhenkote

Für Grundriss, Ansicht und Schnitt
derselbe Befehl, aber entsprechend passende Symbole.
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Höhenkoten – Gegenüberstellung:            Grundriss → Schnitt

SchnittGrundriss

Soll die Oberkante vom Fußboden oder die Oberkante
der Rohdecke gezeigt werden?
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Beschriftung der Oberkante Rohdecke

Hier macht es Sinn, den „Texthintergrund“ zu beachten,
um die Lesbarkeit zu erhalten.
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Ebenentypen



v2
02

4-
10

-2
0

9

EBENENTYPEN

Ebenentypen in der „Vereinfachten“ Vorlage
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Ebenentypen

In der „Vereinfachten“ Vorlage sind
6 Ebenentypen vorbereitet.
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Höhen
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Höhen bzw. Höhenkoten

Es gibt diverse Varianten für die Höhenkoten.
Um die Höhen eines Gebäudes zu markieren würde man z.B.
„Schnitt  - leer“ verwenden.
Für die Höhe OK Rohdecke würde man 
„Schnitt – gefüllt“ verwenden.

Vorsicht: üA heißt: „Über Adria“; das ist also hier in Deutschland 
nicht das was uns interessiert ;-)

Die Höhenlage des Modells wurde hier nicht angepasst. 
(Infos dazu in folgenden Folien.)
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Höhe über dem Meer...

Höhe für Hannover:

Berlin: 29,5–115 m ü. NHN

Hannover: 55 m ü. NHN

Hamburg: 6 m ü. NHN

Köln: 53 m ü. NHN 

München: 519 m ü. NHN

Wien: 542 m ü. A.
Wien: „Meter über Adria“ (!) 

Quelle: Wikipedia https://de.wikipedia.org/wiki/Hannover

https://de.wikipedia.org/wiki/Hannover
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Höhenkote für Rohbaumaß und Fertigmaß

Für die Höhe OK Rohdecke würde man 
„Schnitt – gefüllt“ verwenden.

Um die Höhen eines Gebäudes zu markieren würde man 
z.B. „Schnitt  - leer“ verwenden.
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Höhe festlegen

.

.
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BEZUG

.

.
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Höhe festlegen

Schnelles Beispiel:

Eine Wand zeichnen.

In 3D-Ansicht wechseln.

Verwalten -> Koordinaten -> Koordinaten an Punkt angeben

In Feld für Höhe den richtigen Wert angeben.
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Nach Anpassung der Höhe...

Projekt-Basispunkt ist verändert.
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https://www.archland.uni-hannover.de/thome

Ende.

https://www.archland.uni-hannover.de/thome

